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Torino, lì 12  dicembre  2023  

Al sito Web  
Agli atti  

All’Albo e all’Amministrazione trasparente 
 

PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA 
MISSIONE 4: ISTRUZIONE E RICERCA 

 
Componente 1 – Potenziamento dell’offerta dei servizi di istruzione: dagli asili nido alle Università 
Investimento 1.4: Intervento straordinario finalizzato alla riduzione dei divari territoriali nelle scuole 
secondarie di primo e di secondo grado e alla lotta alla dispersione scolastica Azioni di prevenzione e contrasto 
della dispersione scolastica (D.M. 170/2022)   
  
Oggetto:  AVVISO  interno  di  selezione  del  personale  scolastico  interno  di  n.  7 docenti esperti  
componenti il Team di Progettazione per la realizzazione dei target e milestone del progetto dal titolo  
P.O.N.T.I. Progettare, Orientare, Narrare, Territori Inclusivi 
Codice CUP I14D22003840006 
Codice progetto M4C1I1.4-2022-981-P-15037 

 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

 
VISTO  il  DM  170  del  24  giugno  2022  relativo  al  riparto  delle  risorse  fra  le  istituzioni  scolastiche  per  
il contrasto alla dispersione nell'ambito dell'Investimento 1.4 del PNRR per la riduzione dei divari territoriali 
e, in particolare, l’Allegato al predetto decreto, che prevede l’assegnazione del finanziamento destinato a 
questa Istituzione scolastica per l’importo di € 304.930,38 €; 

VISTA  la  Nota  MI  del  13  luglio  2022,  prot.  n.  60586  “Orientamenti  per  l’attuazione  degli  interventi  
nelle scuole” - Missione 4 - Componente 1 - Investimento 1.4: Intervento straordinario finalizzato alla 
riduzione dei divari territoriali nella scuola secondaria di I e II grado;    

VISTA la nota prot. n. 60586 del 13 luglio 2022 con la quale il Ministro dell’istruzione ha diramato gli 
“Orientamenti per l’attuazione degli interventi nelle scuole” in relazione alle azioni di cui al citato decreto del 
Ministro dell’istruzione 24 giugno 2022, n. 170; 

VISTA  la  Nota  MIM  n.  109799  del  30  dicembre  2022  recante  “Istruzioni  operative”  per  le  Azioni  di  

prevenzione e contrasto della dispersione scolastica (D.M. 170/2022);  

VISTO  il  D.Lgs.  n.  165/2001  recante  norme  generali  sull’ordinamento  del  lavoro  alle  dipendenze  delle  

PP.AA.  

VISTO il DPR n. 275/99 concernente norme in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche.  

VISTI il D.I. 129/2018 Regolamento Contabilità Istituzioni Scolastiche.  

VISTI  i  regolamenti  (UE)  n.1303/2013  recanti  disposizioni  comuni  sui  Fondi  Strutturali  e  di  Investimento  

Europei  e il Regolamento (UE) n.1301/2013 relativo  al Fondo  Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) e  il  
Regolamento (UE) n.1304/2013 relativo al Fondo Sociale Europeo.  

VISTA la legge 13 luglio 2015, n. 107 recante “Riforma del sistema nazionale di  istruzione e formazione e 
delega per il riordino delle disposizioni legislative” all’articolo 1, comma 1,lettere l) e  m),  individua  tra  gli  
obiettivi  formativi  delle  istituzioni  scolastiche:  “[…]  prevenzione  e  contrasto  della  dispersione scolastica, 
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[…] valorizzazione della scuola intesa come comunità attiva, aperta al territorio e in  grado  di  sviluppare  e  
aumentare  l’interazione  con  le  famiglie  e  con  la  comunità  locale  […]  e  apertura  pomeridiana delle 
scuole”.  

VISTO il Piano Triennale dell’Offerta Formativa 2022-25 elaborato dal Collegio dei docenti nella seduta del 

21/12/2022 sulla base dell’atto di indirizzo del dirigente prot. 11877 del 02/09/2022 ed è stato approvato dal 

Consiglio di Istituto nella seduta del 21/12/2022 con delibera n. 168 

VISTE le delibere N. 69 del Collegio dei docenti del 28/02/2023 e la delibera N. 203  del Consiglio d’Istituto 
del 28/02/2023 di adozione del progetto PNRR Prevenzione dispersione scolastica;  

VISTO il programma annuale 2023 approvato dal Consiglio di Istituto in data 15/02/2023 delibera n. 191; 

VISTO il  REGOLAMENTO attribuzione incarichi agli esperti _Delibera n.  204 del 28/02/2023 come integrato 
con delibera del Consiglio di Istituto n. 219 del 11/05/2023; 

VISTO l'accordo di concessione per il finanziamento delle attività del 18/03/2023 prot. n. A00GABMI 51075;  

RICHIAMATO il proprio decreto di assunzione a bilancio del 22/03/2023 prot. n. 5543;  

VISTA la Delibera del C.I. n. 241 del 13/04/2023 che autorizza la Dirigente Scolastica Adriana Ciaravella allo 
svolgimento dell’incarico di Project Manager del progetto in questione; 

CONSIDERATO  che  “l’Investimento  1.4  –  Intervento  straordinario  finalizzato  alla  riduzione  dei  divari 
territoriali  nelle  scuole  secondarie  di  primo  e  di  secondo  grado  e  alla  lotta  alla  dispersione  scolastica 
finanziato  dall'Unione  Europea  -  Next GenerationEU  –  si  pone  l’obiettivo  di:  misurare  e  monitorare  i  
divari territoriali, anche attraverso il consolidamento e la generalizzazione delle prove PISA/INVALSI e di 
ridurre i  divari  territoriali  in  Italia  per  quanto  concerne  il  livello  delle  competenze  di  base  (italiano,  
matematica  e inglese)  

TENUTO  CONTO  che  in base alle Istruzioni  operative del 30/12/2022 il  team  per la prevenzione della 
dispersione “effettua la rilevazione degli studenti a rischio di abbandono o che abbiano  già abbandonato la 
scuola nel triennio precedente e la mappatura dei loro fabbisogni,  progetta e gestisce gli interventi di 
riduzione dell’abbandono all’interno della scuola  e i progetti educativi individuali, si raccorda, anche tramite 
tavoli di lavoro congiunti,  con le altre scuole del territorio, con i servizi sociali, con i servizi sanitari, con le  
organizzazioni  del  volontariato  e  del  terzo  settore,  attive  nella  comunità  locale,  favorendo altresì il 
pieno coinvolgimento delle famiglie” 

RITENUTO che per  procedere all’attuazione del progetto P.O.N.T.I. Progettare, Orientare, Narrare, Territori 
Inclusivi CUP I14D22003840006 è necessaria  l’individuazione di esperti per la progettazione esecutiva del 
progetto,  che si compendia di:  

1. N. 368 interventi di mentoring e orientamento 

2. N. 40 Percorsi di potenziamento delle competenze di base, di motivazione e accompagnamento 

3. N. 30 Percorsi di orientamento con il coinvolgimento delle famiglie 

4. N. 10 Percorsi formativi e laboratoriali co-curriculari     

Le figure degli esperti  costituiranno  il gruppo di progettazione esecutiva per il  pieno sviluppo del  progetto 

nelle varie fasi, nel rispetto del target e milestone di progetto, del planning e del coordinamento del Project 

Manager, collaborando anche con la Dsga,  tenendo conto l’obbligo di avanzamento  dei  lavori,  di  

rendicontazione  dei milestone e dei target, del rispetto degli obblighi di pubblicità, proponendo, ove occorra, 

eventuali variazioni in fase esecutiva. Il personale sarà individuato in base al  possesso di idonei requisiti per 
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l’affidamento dell’incarico definito in fase di progetto di massima ed autorizzato con accordo di concessione 

del MIM – Autorità di gestione PNRR prot. 51075 del 18/03/2023  

CONSIDERATO che possono essere affidate all’esterno prestazioni e attività che non possono essere 

assegnate al personale dipendente dell’Istituzione scolastica per inesistenza di specifiche competenze 

professionali, ovvero che non possono essere espletate dal personale dipendente dell’Istituzione Scolastica 

per indisponibilità o coincidenza di altri impegni di lavoro, ovvero in tutti gli altri casi in cui il ricorso a figure 

esterne si renda necessario per ragioni contingenti; 

TENUTO CONTO della procedura avviata con DECRETO prot. 9831 del 29/05/2023 

RITENUTO  l’AVVISO di selezione prot. 9876 del 29/05/2023 

TENUTO CONTO degli incarichi conferiti all’esito delle dette procedure 

CONSIDERATO che durante la predisposizione della progettazione esecutiva sono  emerse ulteriori necessità 
di azioni di supporto e integrazione del TEAM, anche in relazione alla realizzazione degli interventi su più sedi 

INDICE 

la  procedura  di  selezione  interna  per  il  reclutamento  di  ulteriori n.  7  esperti  - docenti dipendenti  
dall’istituzione  scolastica per il Team di Progettazione  per la prevenzione della dispersione per il 
raggiungimento dei target e milestone del  progetto dal titolo  P.O.N.T.I. Progettare, Orientare, Narrare, 
Territori Inclusivi - Codice CUP I14D22003840006  - Codice progetto M4C1I1.4-2022-981-P-15037 

 

ART. 1 - FINALITÀ E OGGETTO DELLA SELEZIONE   

Il presente avviso ha come finalità la redazione di un elenco graduato di docenti esperti dipendenti 

dall’istituzione scolastica  per  le  seguenti  aree  progettuali  individuate  nell’ambito  dei  compiti  affidati  

al  Team  di progettazione: 

aree progettuali figura richiesta 
Max ore  
previste 

AMBITO 1  
▪ Valutazione degli apprendimenti (INVALSI) e della valutazione delle  
scuole (RAV-PdM) a.s. 2022-23-24 
▪ Rilevazione degli studenti a rischio di abbandono o che abbiano già 
abbandonato la scuola (anche adulti) nel triennio precedente e la mappatura 
dei loro fabbisogni e i progetti educativi individuali  
▪ Definizione degli interventi anche tramite tavoli di lavoro congiunti, 
con le altre scuole del territorio, con i servizi sociali, con i servizi sanitari, con 
le organizzazioni del volontariato e terzo settore, inter istituzionali (enti-
associazioni-rete) 
▪ Progettazione  e  gestione  degli  interventi  di  riduzione 
dell’abbandono  all’interno  della  scuola  e  di  progetti  educativi individuali  
con  particolare  riferimento  alla  raccolta  dati  sulla dispersione e ai rapporti 
con l’Osservatorio d’Area e coordinamento inserimento dati su piattaforme.  
equivalente a 1  ora a settimana su n. 65 settimane per lo svolgimento degli 
interventi biennali 
  
(equivalente a 3 ore a settimana su n. 33 settimane per lo svolgimento degli 
interventi biennali – per entrambe le  figure)  

 Max  n.2 docenti 
esperti 100 

AMBITO 2 Progettazione  didattica e formativa dei percorsi;  
▪ gestione  degli  interventi  di  riduzione  dell’abbandono  all’interno  
della  scuola,  di  progetti  educativi individuali e di progetti di orientamento N 1 esperti (docenti) 132 
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in entrata e in uscita, coordinamento percorsi per studenti che hanno 
abbandonato, con riferimento ad almeno: 

a) n. 368 interventi di mentoring e orientamento 
a) n. 40 Percorsi di potenziamento delle competenze di base, di motivazione 

e accompagnamento 
b) n. 30 Percorsi di orientamento con il coinvolgimento delle famiglie 
c) n. 10 Percorsi formativi e laboratoriali co-curriculari     
▪ coordinamento progetti co-curriculari   
▪ co-progettazione degli interventi e individua le azioni per 
l’attuazione dell’Investimento1.4, definendo gli obiettivi intermedi e finali e 
individuando gli strumenti di misurazione del raggiungimento; raccordo, 
anche tramite tavoli di lavoro congiunti, con le altre scuole del territorio, con i 
servizi sociali, con i servizi sanitari, con le organizzazioni del volontariato e 
terzo settore  
▪ monitoraggio in itinere e supervisione dei percorsi  
▪ raccordo con il P.M./direttore dei corsi , DSGA 
▪ indicazione degli obiettivi intermedi e finali raggiunti 
▪ proposte di  eventuali variazioni degli interventi in fase esecutiva  
(equivalente a 4 ore a settimana su n. 33 settimane per lo svolgimento degli 
interventi biennali anche cumulativi fino a max. 200 ore individuali)  

   
AREA PROGETTUALE 3  

▪ Progettazione  e  gestione  degli  interventi  di  riduzione  
dell’abbandono  all’interno  della  scuola  e  di  progetti  educativi  
individuali  con  particolare  riferimento  alla  gestione  area  BES  
(2  ora sett per n. 33 settimane per lo svolgimento degli interventi biennali ) 1 docente esperto 65 
AREA PROGETTUALE n. 4 
supporto diretto organizzativo al dirigente scolastico per la gestione di tutti gli 
interventi raccordo con i consigli di classe/F.S. 
rapporti con figure esperte per ciascun indirizzo di studi   

• raccordo con i genitori 

• raccordo con esperti 

• Innovazione metodologica e gestione laboratori 

• Predisposizione materiali, brochure  

• supporto educativo e/o psico-pedagogico (es. docenti o altre figure 
specialistiche interne e/o esterne) 

(4 ore a settimana per  n. 33 settimane per lo svolgimento degli interventi 
biennali fino a max 396 ore ) 

3 docenti esperti 396 

  

  

da finanziare con costi indiretti   

attività specialistiche di supporto tecnico, giuridico, amministrativo, contabile 
e  organizzativo, pubblicità,  pubblicazione e conservazione atti, supporto al 
RUP 

DSGA/assistente 
amministrativo/ o soggetto 
esterno 100 

attività specialistiche di supporto tecnico  e  organizzativo  al  RUP (quali, a 
titolo esemplificativo, attività operative strumentali alla gestione dei percorsi 
formativi, registrazione  delle  presenze, rilascio  degli attestati, comunicazioni 
studenti/ famiglie, accesso e stampa dati Sidi, raccolta registri, schede di 
partecipazione, attestati, caricamento dati) fino a 2 unità personale  A.A. 100 
attività  operative  strumentali  all’allestimento  degli  ambienti  e all’utilizzo 
tecnico delle attrezzature, per garantire l’apertura della scuola in orario 
extracurricolare, per lo svolgimento specifico dei percorsi e la tenuta e pulizia 
degli spazi, personale di assistenza per  garantire l’inclusione agli studenti con 
disabilità 

12 unità CS per allestimento 
ambienti  120 

attività  operative  strumentali  all’allestimento  degli  ambienti  e all’utilizzo 
tecnico delle attrezzature e in generale per la realizzazione delle attività 
relative al progetto nell’ambito della Linea di Investimento, per supporto 4 unita A T  80 
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all’utilizzo di attrezzature tecnologiche funzionali alla realizzazione del 
progetto 

   

 
per la realizzazione delle attività relative al progetto nell’ambito della Linea di Investimento M4C1I1.4 - 
riduzione dei divari territoriali - progetto P.O.N.T.I. Progettare, Orientare, Narrare, Territori Inclusivi  Codice 
CUP I14D22003840006  Codice progetto M4C1I1.4-2022-981-P-15037, che sono da intendere sulle due 
annualità a.s. 2023 e 2024 e comunque fino a completa realizzazione del progetto. 

La  scrivente  Istituzione  scolastica,  in  esito  all’  esame  comparativo  dei  titoli  scientifico-culturali  e  delle 

esperienze professionali dei candidati, stilerà le graduatorie di merito degli esperti distinte per le quattro 

aree progettuali.  

L’esperto  interno  individuato  per  ciascuna  area  stipulerà  un  contratto  di  prestazione  d’opera  con  il 

Rappresentante legale di questa istituzione scolastica (c.d. collaborazioni plurime), mediante  Lettera di 

Incarico;  

  

ART. 2 - OGGETTO DELL’INCARICO  

Ciascun esperto, in team con gli altri componenti, dovrà svolgere le seguenti attività :  
 Partecipare alla co-progettazione di interventi eventualmente con enti esterni  
 Cooperare con eventuali esperti esterni  nella realizzazione degli interventi, anche attraverso riunioni 

e tavoli di lavoro; 
 fornire  tutti  gli  elementi  utili  alla  documentazione  da  produrre  dall’inizio  sino  alla  conclusione  

del progetto; 
 rispettare il calendario degli incontri programmatici; 
 collaborare attivamente con il Dirigente Scolastico per la corretta attuazione del progetto; 
 svolgere l’attività al di fuori dell’orario di servizio 
 rispettare quanto previsto dal G.D.P.R. 679/2016 e dal D.Lgs. 1010 del 2018 in materia di privacy;   
 compilare relazione finale e time-sheet dell’attività svolta e/o eventuali altri documenti richiesti ai 

fini della documentazione dell’attività, compresi eventuali questionari proposti dal MIM.   
 raccordarsi, anche tramite tavoli di lavoro congiunti,  con le altre scuole del territorio, con i servizi 

sociali, con i servizi sanitari, con le  organizzazioni  del  volontariato  e  del  terzo  settore,  attive  nella  
comunità  locale,  favorendo altresì il pieno coinvolgimento delle famiglie” 

 supportare il Dirigente scolastico nella gestione e organizzazione generale degli interventi; 
 monitorare la frequenza alle attività formative da parte degli studenti e il progressivo raggiungimento del 

target di progetto; 
 curare la eventuale documentazione richiesta, nel rispetto delle norme in materia di tutela della 

privacy, secondo le disposizioni in materia di sicurezza previste dal GDPR 679/2016/UE e D.Lgs. 
n. 196/2003 modificato dal D.Lgs. n. 101/2018. 

Il Team potrà operare congiuntamente o per sottogruppi di lavoro, a ciascuno dei quali potranno essere 
affidati compiti specifici relativi alle diverse aree di intervento. Ciascuna seduta è presieduta da un docente 
coordinatore col compito, altresì, di curare la verbalizzazione dei lavori.  
N.B. le azioni e attività  declinate nelle varie aree assumono carattere non esaustivo rispetto ad eventuali 
necessità che potranno emergere in fase esecutiva  
Le ore attribuite a ciascun profilo sono da considerarsi il massimo riconoscibile 
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 ART. 3 - REQUISITI RICHIESTI A PENA DI ESCLUSIONE   
I candidati al presente avviso dovranno dichiarare, a pena di esclusione, di possedere i seguenti requisiti alla  
data di scadenza della presentazione della candidatura:  
  
1.  di  essere  in  possesso  della  cittadinanza  italiana  o  di  uno  degli  Stati  membri  dell’Unione  europea  
_________________ (indicare Stato);   
2.  di godere dei diritti civili e politici;   
3.  di  non  aver  riportato  condanne  penali  e  non  essere  destinatario  di  provvedimenti  che  riguardano  
l’applicazione di misure di prevenzione, di decisioni civili e di provvedimenti amministrativi iscritti nel  
casellario giudiziale ai sensi della vigente normativa;  
4.  di non essere a conoscenza di essere sottoposto a procedimenti penali a proprio carico;   
5.  non trovarsi in nessuna delle condizioni di incompatibilità allo svolgimento di eventuale incarico di docenza 
in qualità di esperto, previste dal D.lgs. 165/01, nonché dalle altre leggi vigenti in materia;   
6.  di  essere  in  possesso  del  requisito  della  particolare  e  comprovata  specializzazione  strettamente 
correlata al contenuto della prestazione richiesta;   
7.  di aver preso visione dell’Avviso e di approvarne senza riserva ogni contenuto;  
8.  di essere disponibile allo svolgimento dell’incarico senza riserve, di adattarsi al calendario definito dal  
gruppo di coordinamento;  
9.  di essere disponibile a partecipare agli incontri organizzativi previsti dal team di progetto;  
10. di essere in possesso di adeguate competenze di tipo informatico per un utilizzo autonomo della 
piattaforma SCUOLA FUTURA per l’inserimento on line di tutta la documentazione inerente le attività ed i 
prodotti realizzati nell’ambito del progetto.  
L’accertamento della mancanza di un requisito, determinerà l’esclusione del candidato con provvedimento  
motivato del rappresentante legale di questa istituzione scolastica che, sull’area progettuale messa a bando,  
opera la selezione degli esperti da inserire in graduatoria di merito.  
 
ART.4  - DURATA DELL’INCARICO  
  
La  durata  dell’incarico  per  la  realizzazione  delle  attività  progettuali  e  conclusive  del  progetto  dal  titolo  
P.O.N.T.I. Progettare, Orientare, Narrare, Territori Inclusivi avrà inizio alla data di stipula del contratto e si 
concluderà il 31 Dicembre 2024, (termine di conclusione del progetto previsto dall’avviso pubblico) fatta 
salva l’eventuale proroga del medesimo incarico, qualora le autorità competenti determinino una proroga 
del progetto. La partecipazione alla selezione comporta l’accettazione, da parte del candidato, ad assicurare 
la propria disponibilità in tale periodo.   

 

ART. 5 – DOMANDA DI PARTECIPAZIONE E TITOLI VALUTABILI   

Gli interessati a partecipare alla selezione devono far pervenire:  

1.  Istanza di partecipazione alla selezione quale ESPERTO ( Allegato 1) indicando espressamente per quale 

area progettuale, tra quelli indicati al superiore punto 1, presentano la propria istanza ;  

2.  Scheda di autovalutazione Componente del Team di progetto distinta per area progettuale (Allegato 2);   

3.  Dichiarazione insussistenza cause di incompatibilità e conflitti di interessi (Allegato 3);  

4.  Modello Informativa Privacy (Allegato 4);  

5.  Curriculum vitae su formato europeo; come specificato dalla “Raccomandazione della Commissione” 

dell'11 marzo 2002 [notificata con il numero C(2002) 516] pubblicata sulla Gazzetta ufficiale delle Comunità 

europee 22.3.2002 
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6. fotocopia del codice fiscale e di un documento di identità in corso di validità.  

L’istanza di partecipazione alla selezione deve essere redatta utilizzando il modello di cui all’Allegato 1 al 

presente Avviso in formato pdf, accompagnata da tutti gli allegati precedentemente indicati.  

Il curriculum vitae E’ OBBLIGATORIO dovrà essere redatto secondo il modello europeo con pagine numerate 

e titoli da valutare evidenziati (pena esclusione).   

Ciascun candidato potrà presentare istanza per una sola area progettuale (art. 1 del presente avviso) (pena  

l'esclusione). In caso di mancata partecipazione di personale per una più aree progettuali, si procederà a 

nuova selezione anche rivolta all’esterno; 

Si precisa inoltre che, per ciascuna sezione della scheda di candidatura, dovranno essere indicati un numero  

di titoli non superiore al numero max valutabile per sezione. Sarà cura del candidato selezionare quelli che  

lo stesso valuta strettamente attinenti all’area progettuale di candidatura.  

L’istanza  di  candidatura  (Allegato  1),  corredata  dalla  fotocopia  del  documento  di  identità  in  corso  di 

validità, dovrà contenere:  

a) il cognome, il nome, il luogo e la data di nascita, C.F.;   

b) residenza, recapiti telefonici e mail;     

c) data di immissione nel ruolo di appartenenza;   

d) l’indicazione della area progettuale alla quale il candidato concorre;   

e)la  disponibilità  ad  accettare  l’incarico  senza  riserve  di  adattarsi  al  calendario  definito  dal  gruppo  di 

coordinamento;   

f) la dichiarazione, ai sensi del D.P.R. 445/2000 sulla veridicità delle informazioni personali, che potranno  

essere sottoposte a controlli, anche a campione.  

g) l’autorizzazione al trattamento dei dati personali (Art. 13 del Regolamento UE 679/2016)  

Nella  scheda  di  autovalutazione  (Allegato  2),  distinta  per  area  progettuale  di  candidatura,  andranno  

dichiarati:   

- i titoli culturali posseduti in  coerenza  con  l’area  progettuale  di  candidatura – E’ NECESSARIO 

AUTOCERTIFICARE IL TITOLO DI STUDIO E IL PUNTEGGIO CONSEGUITO 

-  i  titoli  professionali  posseduti,  in  coerenza  con  l’area  progettuale  di  candidatura,  riferiti  alle  

competenze culturali, professionali e metodologiche, con particolare e specifico riguardo a quelle maturate 

in qualità di referente, F.S., ecc…;   

Ad ogni buon fine si rammenta che  i requisiti richiesti devono essere posseduti alla data di scadenza del 

presente avviso e che ai sensi del DPR 445/2000, potranno essere effettuati controlli, anche a campione, sulla 

veridicità delle dichiarazioni rese e sottoscritte nel CV e negli allegati potranno essere. La falsità in atti e le 

dichiarazioni mendaci, ai sensi dell’art.76 del predetto DPR 445/2000 e ss.mm.ii., implica responsabilità civili 

e sanzioni penali, oltre a costituire causa di esclusione dalla partecipazione al presente avviso, ai sensi 

dell’art.75 del DPR 445/2000. Qualora la falsità delle dichiarazioni rese fosse accertata dopo la stipula del 

contratto , questo potrà essere risolto d’ufficio, ai sensi dell’art.1456 C.C.   

 

L’istanza di partecipazione alla selezione (All. 1) in formato pdf, sottoscritta dal candidato (firma autografa 

o  digitale  certificata  PADES),  completa  di  tutti  gli  allegati  in  formato  pdf  e  indirizzata  al  Dirigente 

Scolastico  dell’Istituto  Istruzione  Superiore  Statale  “Paolo Boselli”  di  Via  Montecuccoli, 12 Torino,  

dovrà  pervenire  in  formato  digitale,  o mediante consegna cartacea all’Ufficio protocollo, o mendiate 
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raccomandata a.r. o mediante invio esclusivamente alla  casella  di  posta  elettronica  certificata  (PEC)  

tois052008@pec.istruzione.it  entro  le  ore  13:00  del  17/12/2023,  riportante  nell’oggetto della mail la 

seguente dicitura: “DOMANDA PER IL CONFERIMENTO INCARICO PROFESSIONALE DI COMPONENTE IL 

TEAM DI PROGETTAZIONE PNRR DIVARI TERRITORIALI”.  

 Faranno fede la data e l’ora di trasmissione della PEC o di ricezione dell’atto,  non farà  fede il timbro 

dell’Ufficio postale di partenza. Si precisa che non saranno prese in considerazione le candidature pervenute 

oltre la data e l’ora indicate.   

L’Istituzione scolastica IISS “P. Boselli” declina ogni responsabilità per perdita di comunicazioni imputabili a  

inesattezze  nell’indicazione  del  recapito  da  parte  del  concorrente,  oppure  a  mancata  o  tardiva 

comunicazione  di  cambiamento  dell’indirizzo  indicato  nella  domanda,  o  per  eventuali  disguidi  

comunque imputabili a fatti terzi, a caso fortuito o di forza maggiore. E’ responsabilità del candidato inoltre 

verificare di aver trasmesso tutta la documentazione richiesta dal bando.  

La  documentazione  prodotta  in  maniera  difforme  al  presente  articolo  e  dai  suddetti  punti,  determinerà 

l’esclusione dalla graduatoria.    

N.B. a seguito di conferimento incarico il CURRICULUM E’ SOGGETTO A PUBBLICAZIONE SUL SITO  DELL’IIS 

BOSELLI 

 

ART.6 – CRITERI DI VALUTAZIONE DELLE CANDIDATURE DEGLI ESPERTI  

 Ai fini della partecipazione alla procedura di selezione in oggetto sono richieste le seguenti esperienze 
professionali:  

▪ avere prestato servizio presso istituti Professionali o tecnici,  
▪ Rilevanza e coerenza dei titoli di studio autocertificati (laurea, titolo di specializzazione rilasciato da 

Università/Enti autorizzati diplomi postlaurea, abilitazioni specifiche) rispetto all’deguatezza delle 

competenze in rapporto agli obiettivi specifici per il raggiungimento dei target e milestone previsti dal 

progetto;  

▪ Esperienze pregresse nella gestione e coordinamento dei progetti, supporto tecnico e organizzativo 

alla progettazione e attività operative strumentali all’allestimento degli ambienti e all’utilizzo delle 

attrezzature. 

▪ disponibilità a  permanere nell’istituzione scolastica e a ricoprire l’incarico almeno fino a dicembre 

2024  

▪ Abilitazione all’insegnamento 

▪ Non essere pensionabile nei prossimi 3 anni 

▪ Disponibilità a partecipare a tutte le azioni previste dall’Istituzione scolastica nelle fasi della 
progettazione, esecutiva e di rendicontazione    

Per partecipare all’avviso di selezione è sarà data precedenza al personale di ruolo presso l’I.I.S Paolo Boselli 
e a chi ha maturato specifiche competenze connesse all’oggetto dell’incarico da svolgere. Il reclutamento del 
personale avverrà sulla base dei CRITERI elencati nella sottostante TABELLA A:  
 

fermo restando i requisiti di accesso di cui all’art. 2, si procederà alla valutazione del curriculum Vitae e 

Si valuteranno i titoli culturali, le esperienze professionali e la proposta progettuale, in applicazione al 

REGOLAMENTO attribuzione incarichi agli esperti _Delibera n.  204 del 28/02/2023 come integrato con 
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delibera del Consiglio di Istituto n. 219 del 11/05/2023 secondo la tabella sotto indicata, differenziata per le 

seguenti quattro aree progettuali. 

punteggi relativi agli elementi di valutazione in base alla seguente GRIGLIA DI VALUTAZIONE: 
 

A. TABELLA di  VALUTAZIONE DELLE CANDIDATURE FIGURA DI DOCENTE DEL  TEAM PER LA 

PREVENZIONE DELLA DISPERSIONE SCOLASTICA 
40 punti Punto 1. TITOLI  culturali  

Coerenti con la finalità del progetto, con i compiti del team di progettazione e con 
ciascuna area progettuale prescelta 

 

TITOLI DI STUDIO 
afferenti  la funzione  
max 15 punti  
 

1. Diploma di Laurea  (Vecchio ordinamento   o 
specialistica magistrale    

110   13 punti 

 Lode (punti  
aggiuntivi) 

2  punti 

 da 109 a 90:  
 

10 punti 

 da 89 a 70  
 

5 punti 

 da 69 a 60 1 punto 

2. Laurea  triennale (alternativa al punto 1)  3 

3. Diploma ( se costitituisce titolo di accesso alla c.d.c.) 
alternativa al punto 1 

 2 

FORMAZIONE  
Max 15 punti 

4. Specializzazione sostegno (almeno biennale)  2 

5. Abilitazione nella classe di concorso di 
insegnamento 

 3 

6. Laurea aggiuntiva attinente il profilo  2 

7. Dottorato di Ricerca 5 punti – un solo 
titolo 

3 

8.Master/corsi di perfezionamento attinenti l’orientamento, la 
didattica innovativa, la didattica sperimentale almeno 60 CFU 
1500 ore con esame finale 

3 punti – si valuta un 
solo titolo 

3 

9.corsi di perfezionamento attinenti l’orientamento, la didattica 
innovativa e la didattica sperimentale (con esame finale) almeno 
60 ore  

1 punto per titolo – 
max 2 punti 

2 

   

Certificazioni 
informatiche  
Max 2 punti 

10.Competenze digitali: certificazione   

LIM (almeno 100 ore) 

Eipass Teacher (almeno 100 ore) 

Altro attinente al progetto di durata almeno 100 ore 
(specificare) 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

    

Formazione specifica 

partecipazione a corsi 

punti  per ogni titolo 
max 8 punti   

4 punti a titolo 

11.Partecipazione a corsi di formazione organizzati da M.I. USR 
-Scuole - Enti accreditati in qualità di discente con attestato ( 
almeno 25 ore) su:  

a) ORIENTAMENTO 

b) Didattica dell’italiano per stranieri  

c) Didattica laboratoriale 

d) Innovazione metodologica 

 

 

 

 

 

 

8 
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e) progettazione di ambienti didattici  

 

 

 

 
 

Max 160 punti PUNTO 2. Esperienze professionali    
 1. Anni di servizio di ruolo (max 10 anni) 1 punto per anno 10  

 2. Anni di servizio presso istituto tecnico o professionale (ruolo o pre-

ruolo) max 10 anni  

0,5 ad anno 5 

 3. Partecipazione a progetti contro la dispersione 

scolastica (es: provaci ancora SAM/Coesi) 

10 punti 10 

 Esperienza organizzativa maturata come Referente di progetti a valenza 
territoriale e nazionale   

Punti 5   5 

 5. Svolgimento funzioni di STAFF di direzione  Punti 10  10 

 4. componente gruppo di progetto NIV- PDM  Punti 10  10 

 5. Componente del gruppo di lavoro preliminare   Punti 20  20 

 1. referente o Funzione strumentale BES /INCLUSIONE Punti 10  10 

 2. animatore digitale o componente team digitale Punti 2 2 

 3. componente di commissioni interne alla scuola (collegate alle 
F.S. e/o GLI) per ogni commissione (max 2) 

Punti 2  4 

 4. Funzione di coordinatore di dipartimento Punti 2  2 

 5. Membro del comitato di valutazione  (dal 2015) Punti 2 2 

 6. Svolgimento di attività di orientatore per studenti in progetti 
10 punti per ogni percorso di almeno 10 ore – max 3 

punti 10 30 

 7. Formatore in corsi di formazione organizzati da M.I. – USR -
Scuole - Enti accreditati in qualità di discente  almeno 25 ore) max 3 corsi 
si valutano su:  
a) Orientamento 
b) Didattica laboratoriale 
c) Innovazione metodologica 
d) progettazione di ambienti didattici 

Punti 5 per ogni corso 

 

 

 

 

 

 15  

 

 

 

 

 

 8. Possesso di specifica esperienza acquisita in contesti lavorativi 
ricercatore o di stage/apprendistato (specificare nel curriculum) in 
percorsi attinenti al progetto 

Per ogni stage  

punti 5 max 3 annuali 

15 

 9. Iscrizione all’albo professionale degli psicologi/psicoterapeuta 
ed esercizio della professione max 10 anni 

1 punto ad anno 10 

 TOTALE   200 punti 

 

ART. 7 – PROCEDURA DI VALUTAZIONE DELLE CANDIDATURE  

  

Le domande dei candidati verranno valutate da una commissione, costituita all’uopo, presieduta dalla DS 

dell’IIS “Paolo Boselli” di Torino prof.ssa Adriana Ciaravella ai sensi della TABELLA A di cui all’art. 6. 

La Commissione procederà all’analisi delle domande validamente pervenute, all’attribuzione dei punteggi, in 

accordo ai criteri di valutazione riportati al precedente art. 6, e alla formulazione delle graduatorie 

provvisorie degli aventi diritto all’incarico distinte per ciascuna  area progettuale. A parità di punteggio verrà 

data priorità al candidato al quale è stata attribuita una migliore valutazione delle esperienze professionali 

coerente con i contenuti del progetto e dei compiti del team di progettazione; solo in ultima analisi prevarrà 

la minore anzianità anagrafica.   
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L’affissione  delle  graduatorie  provvisorie  in  Amministrazione  Trasparente  e  all’Albo  Pretorio  ha  valore  

di notifica  agli  interessati.  Avverso  la  graduatoria  provvisoria  è  ammesso  reclamo  al  Dirigente  Scolastico 

dell’IIS “Paolo Boselli” di Torino entro 5 (CINQUE) giorni dalla pubblicazione all’Albo d’Istituto e sul sito web 

della scuola.   

L’eventuale  reclamo  dovrà  essere  presentato  in  carta  semplice,  specificatamente  motivato  e  

sottoscritto.  

Trascorso  il  superiore  termine  si  procederà  alla  valutazione  degli  eventuali  reclami  e  alla  successiva  

pubblicazione della graduatoria definitiva in Amministrazione Trasparente e all’Albo Pretorio.  

Avverso la graduatoria definitiva potrà essere presentato ricorso giurisdizionale al T.A.R. competente o, in  

alternativa,  straordinario  al  Presidente  della  Repubblica  nei  termini  rispettivamente,  di  60  e  120  giorni 

decorrenti dalla data di pubblicazione del provvedimento definitivo.   

Successivamente si  procederà alla individua del personale  ed alla stipula dei contratti  di  prestazione  

d’opera  occasionale,  previa  presentazione  di  nulla  osta  allo  svolgimento dell’incarico  rilasciato  dalla  

scrivente.  Qualora  l’esperto  dovesse  rinunciare  alla  nomina  si  scorrerà  la graduatoria per ciascuna area 

progettuale.  

L’istituzione scolastica si riserva  di procedere  al conferimento dell’incarico anche in presenza  di una sola  

istanza  di  partecipazione  per  ciascuna  area  progettuale  purché  pienamente  rispondente  alle  esigenze  

progettuali.  

L’istituzione  scolastica  potrà  procedere  ad  idonei  controlli  sulla  veridicità  del  contenuto  delle  

dichiarazioni rese dai candidati, ai sensi dell’art.71 del D.P.R. n. 445 del 28.12.2000.  

All’atto della stipula del contratto, gli interessati sono tenuti a produrre la documentazione e ogni 

attestazione a  riprova  di  quanto  dichiarato  nel  CV.  Ove  si  accerti  la  mancanza  o  la  carenza  dei  

requisiti,  l’interessato verrà escluso e si procederà all’affidamento dell’incarico al candidato che segue nella 

graduatoria.  

Si rammenta che la falsa dichiarazione comporta l'applicazione delle sanzioni penali previste dall'art. 76 del 

D.P.R. n. 445/2000.   

L’aggiudicazione  verrà  portata  a  conoscenza  dei  soggetti  interessati  mediante  avvisi  interni  e  per  posta 

elettronica, nei termini previsti dalla normativa. Nel caso di mancata stipula del contratto,  l’Amministrazione  

scolastica    potrà  assegnare l’incarico al candidato   che  segue  in graduatoria. Qualora con il presente avviso 

non si acquisissero tutte le figure necessarie alla realizzazione del  progetto,  si  procederà  alla  stipula  di  

contratti  di  lavoro  autonomo  ai  sensi  dell’art.7,  comma  6  del D.Lgs.165/2001,  così  come  disciplinato  

dal  Regolamento  per  il  conferimento  di  incarichi  di  collaborazione individuali  come da delibera n.4 del 

CdI del 24/05/2022.  

La partecipazione all’avviso non vincola l’Amministrazione Scolastica che avrà facoltà, a proprio insindacabile 

giudizio, di non procedere all’affidamento dell’incarico senza che ciò comporti pretesa alcuna da parte dei 

concorrenti.   

L’istituzione scolastica si riserva inoltre di non procedere all’affidamento degli incarichi in caso di mancata  

attivazione del progetto.  

 

 ART. 8 - COMPENSI  

 Il  compenso  orario  riconosciuto  è  pari  ad  €  34,00  omnicomprensivo  (cfr.  Istruzioni  MIM  del  30  

dicembre 2022)  per  ogni  ora  di  attività  svolta ed  erogata  in  orario  extrascolastico,  che  dovrà  essere  
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conteggiata  e  verificata  attraverso  apposita elaborazione  di  time  sheet .  L’incarico  avrà  ad oggetto lo 

svolgimento delle predette prestazioni come da ore assegnate nel prospetto che segue: 

area progettuale 1 100 ore Max n. 2 docenti 

area progettuale 2 
132 ore n. 1 docente 

area progettuale 3 
65 ore  n. 1 docente 

area progettuale 4 
396  ore n.3 docenti 

La determinazione delle ore tiene conto delle attività finora svolte dal Team e delle durata massima degli 

interventi (30 novembre 2024) Le ore saranno retribuite entro il limite massimo sopra definito per ciascun 

membro del Team,fatte salve eventuali integrazioni per attività aggiuntive (da attribuire con ulteriore 

procedura) o modifiche effettuate per incarichi parziali; 

 I  compensi  saranno  corrisposti  in  coerenza  con  quanto  disposto  dall’art.  8  “Procedura  di  pagamento  

al Soggetto attuatore” dell’Accordo di Concessione.  

I compensi agli esperti  componenti del team per la prevenzione della dispersione scolastica, saranno tratti 

dagli importi assegnati a copertura dei costi diretti per le attività tecniche del team. 

Gli incarichi assegnati hanno natura aggiuntiva e sono attribuiti ai sensi del DPR 165/2001 

Gli importi  assegnati da progetto sono da intendersi al lordo Stato, ovvero al lordo di ogni altro costo o 

ritenuta di legge.  

Gli importi massimi saranno percentualmente parametrati a ciascuna tipologia di intervento previsto dal 

progetto e riconosciuti in base ad ogni singola attività effettivamente realizzata. 

I compensi saranno corrisposti a saldo, sulla base dell’effettiva erogazione dei fondi e della disponibilità 
degli accreditamenti disposti dagli Enti deputati. Pertanto nessuna responsabilità, in merito ad eventuali ritardi 
nei pagamenti, indipendenti dalla volontà dell’Istituzione scolastica, potrà essere attribuita alla medesima. 
Sul compenso spettante saranno applicate le ritenute fiscali nella misura prevista dalle vigenti disposizioni 
di legge. L’esperto dovrà provvedere in proprio alle eventuali coperture assicurative per infortuni e 
responsabilità civile. 

 

ART. 9 - CAUSE DI ESCLUSIONE  

Saranno escluse le domande:  

 -  presentate  da  soggetti  non  in  possesso  delle  qualifiche  e  che  non  presentino  le  dichiarazioni  e/o  

documentazioni indicate in generale nell’avviso  

-  pervenute dopo il termine ultimo fissato;  

-  presentate con documentazione recante informazioni che risultino non veritiere.  

  

ART. 10 - PERFEZIONAMENTO INCARICO – STIPULA DEL CONTRATTO  

  

I  contratti  saranno  stipulati  successivamente  all'accertamento  del  possesso  dei  requisiti  in  fase  di  
attribuzione definitiva.  I contratti di attribuzione incarico saranno stipulati dal Dirigente Scolastico, 
responsabile con potere di gestione del personale – dipendente e non – ivi compresa la stipula dei contratti 
di lavoro, di prestazione d’opera e di ricerca. 
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Il  contratto  deve  essere  svolto  personalmente  dal  soggetto  aggiudicatario  e nell’esecuzione del servizio 

non è ammessa la cessione totale o parziale del contratto. Il candidato dovrà controfirmare il contratto 

accettando i seguenti impegni:  

▪ svolgere l’incarico secondo gli obiettivi dell'art. 2 del presente avviso  per le attività connesse ed 

essenziali alla realizzazione del progetto finanziato e funzionalmente vincolate all’effettivo 

raggiungimento di target e milestone e degli obiettivi finanziari stabiliti nel PNRR; 

▪ consegnare  TIME  SHEET,  relazione  finale  e  ogni  altro  documento  richiesto  per  lo  svolgimento 

dell’incarico. 

Con riferimento agli incarichi conferiti ai dipendenti pubblici, si applicano le previsioni di cui all’art. 53 deL 
d.lgs. n. 165/2001.  
Questa Istituzione Scolastica potrà recedere anticipatamente dal rapporto, senza preavviso, qualora il 
collaboratore non presti la propria attività conformemente agli indirizzi impartiti e/o non svolga la 
prestazione nelle modalità pattuite, liquidando il collaboratore stesso in relazione allo stato di avanzamento 
della prestazione 

 

 ART. 11 - INFORMAZIONI GENERALI – INFORMATIVA PRIVACY 

  

Ai  sensi  dell’art.  13  del  D.Lgs  n.  196/2003  (Codice  sulla  Privacy),  i  dati  personali  forniti  dal  candidato  
saranno depositati presso dell’IIS “Paolo Boselli” di Torino, utilizzati per le finalità di gestione  della  selezione  
e  potranno  essere  trattati  anche  in  forma  automatizzata  ai  sensi  delle  norme vigenti.  Il  candidato  
dovrà  autorizzare  l’Istituto  al  trattamento  dei  dati  personali.   
Titolare del trattamento dei Dati dell’Istituto ai sensi dell’art. 6, lett. e), del Regolamento (UE) 2016/679 e 
dall’art. 2-ter del d.lgs. n. 196/2003. 
Il  Titolare  del  trattamento  è  l’Istituto  Istruzione Superiore “Paolo BOSELLI” di Torino rappresentato dalla 
Dirigente Scolastica pro-tempore Dott.ssa Adriana Ciaravella  
Sede legale: Via Montecuccoli, 12 10121 TORINO  
Tel: 011- 538883 E-mail:  Tois052008@istruzione.it PEC: TOIS052008@pec.istruzione.it  
Il Responsabile della Protezione dei Dati (DPO o RPD), da poter contattare per domande sulle prassi privacy 
è:  la SIG.RA FRANCA CARAI, nata a Dolianova il 09/11/1965, C.F. CRAFNC65S49D323W nella sua qualità di 
legale rappresentante della società Vargiu Scuola Srl con sede legale in via dei Tulipani 7/9, 09032 Assemini, 
P.IVA, n. 03679880926 
Incaricata Trattamento Dati dell’Istituto è il  Direttore dei Servizi Generali e Amministrativi (DSGA Dott.ssa 
Roselina SCUTERI. 
Ciascun candidato potrà esercitare  i  diritti  di  cui  agli  artt.  7-8-9-10  del  D.Lgs.  196/2003 e del 
Regolamento Europeo 2016/679. 
 Ai  sensi  di  quanto  disposto  dall’art.  5  della  legge  7 agosto 1990, n. 241, il Responsabile del procedimento 
amministrativo è il DSGA Roselina Scuteri, cui sono attribuite anche  le funzioni di responsabile per  la 
pubblicazione dei dati sul  sito web istituzionale (Albo pretorio e “Amministrazione Trasparente”) ai sensi del 
D.lgs n. 33/2013 “ - Circolare AgID n. 61/2013 del 29 marzo 2013 - D.Lgs. 25 maggio 2016, n. 97 . 
 Informazioni  relative  al  presente  Avviso  potranno  essere  richieste  presso  l’I.I.S.  dell’IIS “Paolo Boselli”.  

 

Addetti al trattamento dati 

Sono gli assistenti amministrativi delle segreterie individuati attraverso il Piano delle attività ata  

 

ART. 12 - MODALITÀ DI ACCESSO AGLI ATTI  

mailto:TOIS052008@istruzione.it
mailto:TOIS052008@pec.istruzione.it
http://www.istitutoboselli.it/
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L’accesso agli atti, secondo quanto previsto dalla L. 7 agosto 1990, n. 241 e dell’art. 3 – differimento  

– comma 3 del D.M. 10 gennaio 1996 n. 60, è consentito solo dopo la conclusione del procedimento.  

  

ART. 13 - PUBBLICAZIONE  

Il presente avviso è reso noto, ai sensi dell’art.267, comma 7, del DPR 207/2010 all’Albo Pretorio dell’Istituto 

rinvenibile al seguente link https://www.portaleargo.it/albopretorio/online/#/?customerCode=SG27138, 

nonché sulla sezione Amministrazione Trasparente del sito istituzionale, sotto-sezione Bandi di concorso al 

seguente link https://trasparenza-pa.net/?codcli=SG27138&node=23  

 

Articolo 14 Norme di rinvio 
Per quanto non espressamente previsto dal presente Avviso, si rinvia al d.lgs. n. 165/2001, al codice civile e 
alle altre norme vigenti. 

ART.15 - ALLEGATI  

1.  Modello di istanza di partecipazione alla selezione quale ESPERTO ( Allegato 1) ;  

2.  Scheda di autovalutazione Componente del Team di progetto distinta per area progettuale (Allegato 2);   

3. Modello di Dichiarazione cause di incompatibilità e conflitti di interesse (Allegato 3);  

4.  Modello Informativa Privacy (Allegato 4); 

  
                                                                                   IL DIRIGENTE SCOLASTICO  

           Prof.ssa  Adriana Ciaravella                                    
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs 82/2005 s.m.i. e norme collegate, il quale sostituisce il  

documento cartaceo e la firma autografa 
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